

只找女生求带路,还能看手机?

# “长沙盲人老太事件”拍摄者道歉

12月10日,一名女生分享在长沙五一广场附近的经历,从其视角,不禁联想到相关诱骗女性手段。视频被广泛传播,经多家媒体报道后引发广泛关注。12月13日,记者相继与当事人、社区等多方了解,视频中的老太太今年73岁,确为视力一级残疾,居住在事发地附近的退休教师公寓。

## 盲人老太在巷子里专找女性带路?

“在长沙五一附近跟朋友一起来玩,刚下车遇到老太太要我们给她带路,说她看不见,我们拒绝了。结果在朋友店门口看见老太太旁边有一位小女孩带她进入小巷子里,感觉不对劲,为什么偏偏挑女性,路边也有男性,我马上出去把那个小女孩叫过来,叫她别去小心点,这个女孩儿过来了之后那个老太太一个人走,我们发现她居然可以看手机!”该女生发帖,称此种情境不禁让她联想到网络传播的诱骗女性的手段,让其毛骨悚然。

12月13日中午,记者来到刘奶奶的住处。刘奶奶和其九旬母亲正坐在客厅,电视机的声音放得很大声。

据刘奶奶的讲述,她当时刚从公交上下来,平日家里雇了保姆照顾,但那几日保姆家中有事不在。她就想自己摸索着回家。奈何听着边上人声、车声不断,她心里实在有些害怕,就想着向身边路过的人求助。

“我在那里站了下,没有人。然后听到有个妹子讲话,我就说麻烦你们送我一

下。有个妹子送我走了几步,后面就有人在喊,我没听清。她就走了,也没跟我打招呼。后面又有一个人走过去,男的女的我也搞不清,也直接走过去了。最后是有一个女的牵着我走到我们小区楼梯间这里。我自己摸也摸了二三十米。”

## 不知被人拍下发网上并被网暴

刘奶奶称自己当时并不知道被路人拍下并传到网上,直至次日在家附近的按摩店,有几个很熟络的店员告诉她,“说被网暴了,还上了什么榜单第二。”

当着记者的面,刘奶奶掏出手机,用读屏功能找到别人发给她的网上相关传闻,情绪激动,忍不住落泪。定王台街道化龙池社区两名工作人员得知相关情况后也在此时来到家中抚慰刘奶奶。

刘奶奶称自己眼疾是因遗传性的视网膜色素变性引起,视力慢慢下降以至完全失明。她目前所住的退休教师公寓是妹妹家的房子。去年她出了车祸,被接到这边来住,这样彼此挨得近,好照顾。因而她对这边巷子的记忆并不特别清楚,对

车声之类也有些本能地害怕。

但刘奶奶平时家里有保姆接送,独自回家还常遇到巷子的街坊邻居过来牵她一段。或许正是受到热心人帮助比较多,她能比较敞开向路人寻求帮助。

记者同刘奶奶及社区工作人员来到事发巷子,看到巷子狭窄、多拐弯,巷子口正是公交车站。

网友对盲人竟“看”手机的质疑,其实存在诸多误解。刘奶奶的手机装了读屏功能,根据其点击会出来相应的朗读声。她可以“听”手机,并不妨碍使用。

## 拍摄者发文道歉

12月14日凌晨,一账号发布道歉视频,称自己发布视频的目的是想让女生们提高警惕,注意安全。因发布的言行或多或少带有恶意揣测,造成大家对这件事情的误会。其对被误会的老奶奶带来的伤害和困扰非常抱歉!愿意当面给老奶奶赔礼道歉。

记者求证得知,发布道歉视频账号确实为此前发布提醒账号女生。据《潇湘晨报》

# 4斤黄金凤冠在展览时被毁 律师解读“该由谁来赔”



12月13日,千万粉丝博主张凯毅在社交平台发视频称,丈夫在结婚时为她亲手打造的4斤重黄金凤冠,在自己办的免费展览上被人为破坏了。

张凯毅发布的视频中,因一男孩在观展中上手触碰,凤冠与展罩一起掉在地上。张凯毅称,这场展览是自己与丈夫办的免费展览,收集了很多艺术家的作品,没有收任何的门票,也没有牟利。“我们也没请保安了,也在外面加装了加固和罩子。”该视频引发网友热议。随后,张凯毅回应称,发视频不想去指责一个孩子,但没办法接受“孩子小所以没错”“是展品摆得不对”这种说法,“我们从事发到现在从未向小孩家索赔,因为有上保险,视频的初衷就是问问有经验的网友如何定损,因为这东西是独一无二的无法估价,没想网暴谁,更没什么‘钓鱼引流’的心思。”

## 律师说法:

上海中联(重庆)律师事务所律师曾惜提到,首先,在确定损失、划分责任主体的情况下,如果展品已经投保,可先向保险公司理赔,再配合保险公司向责任方追偿。

简单而言,本案中凤冠主人张凯毅夫妇的损失可能包括物质损失(按修复费用/贬值金额或全损价值计算)和精神损害赔偿(具有特别的意义)。在主张赔偿时,可能需要收集黄金购买凭证、纯度检测证明、手工打造费用记录、损坏前原状、第三方机构(如资产评估公司)出具的修复费用或重置价值评估报告及凤冠具有特殊意义的相关证明。

另外,按照《民法典》1198条等相关法律的规定及具体适用的情况,若本案展品保护罩未稳固固定、无明显警示标志(如“请勿触碰”)、无工作人员巡查/及时制止危险行为,则可能认为策展主体存在一定过错;相反,若现场情况证据足以证明保护罩稳固、有警示及人员管控,仅因未成年人故意破坏、监护人未及时制止导致损坏,则策展主体无过错。

根据视频反映的情况来看,监护人可能承担主要责任,策展主体根据证据进一步证明的情况,可能承担次要责任。

文图据《都市快报》、中国新闻网

重庆“10人聚餐9人开溜”事件最新进展

## 最晚走客人已付餐费

重庆市九龙坡区“俩室一厅云南厨房万象城店”餐馆被客人欠费一事有了进展。12月14日,记者从该餐馆负责人陈先生处获悉,经过民警调解,最晚走的食客张先生已将所欠餐费支付,事情已解决。

据澎湃新闻

# 宁波5个月大女婴手术后离世

## 医院党委书记、院长等多人被处理

### 14日,健康宁波发布情况通报:

2025年11月14日晚,患儿许某某在宁波大学附属妇儿医院(以下简称妇儿医院)接受心脏手术后不幸离世。我们对此深感痛惜,向其家属表示深切慰问。

事发后,我委成立调查组,通过调取资料、实地核查、谈话询问等方式开展全面调查,对发现的病历违规问题立案调查,对医疗责任问题启动医疗事故技术鉴定程序,委托患儿家属指定的湖北崇新司法鉴定中心进行尸检。11月27日,属地公安机关已受理患儿家属的报案。12月12日,法院已经受理患儿家属提出的诉讼。

调查组认为,医疗团队对手术风险评估不足、手术操作存在过失、术中出现突发情况未及时告知、术后监护处置有缺陷,具体医疗过错及其责任程度需在医疗事故技术鉴定等完成后予以明确;医院存

在医疗质量安全制度落实不到位、风险防范能力不足、应急处置不力、人文关怀缺乏等问题。

根据调查中发现的问题,我委责成妇儿医院作出深刻检查,给予妇儿医院党委书记警告处分、院长记大过处分,给予分管副院长免职处理。妇儿医院免去主刀医师外二科(心胸)主任职务、暂停其诊疗活动;免去麻醉医师的科主任职务、暂停其诊疗活动;暂停儿童重症监护病房主管医师诊疗活动。接下来,将根据医疗事故技术鉴定结果对相关人员依法依规严肃处理。

关于家属和网民关心的其他问题,调查组也进行了认真负责的调查。主刀医师1994年7月毕业于温州医学院儿科医学专业,2014年1月被聘为小儿外科学主任医师,具备开展本次手术的资质。经查,患儿手术所在手术间配有两个监控摄

像头,其中一个用于实时监控的广角全景摄像头,未配置存储介质,不具备回放功能,相关设备已在全程公证下由公安机关完成勘验。另一个专用于麻醉车监控,配置存储介质,具有视频回放功能。同手术室的其他手术间监控摄像配置相同。医院儿童重症监护病房的病室内未安装摄像设备。上述区域监控摄像配置符合相关规定。

我们向家属再次表示深切慰问,并致以诚挚的歉意。我们将积极支持家属依法维护合法权益,尽力提供各种帮助。我们将深刻吸取教训,切实加强全市医疗卫生行业规范化管理,开展医疗质量安全专项整治,全面排查风险隐患,对存在的问题认真整改。在此,诚恳接受新闻媒体和社会舆论监督,感谢广大网友和公众的关心关注。

据宁波健康

# 悉尼海滩枪击事件已致12人死亡

## 这是一次针对澳犹太人群体的袭击,被定为恐怖袭击

避免接近邦迪滩。

澳警方说,枪击事件发生在当地时间18时40分左右,当时海滩上正在举行犹太人的节庆活动。据救援部门消息,16名伤者被送往医院,其中包括另一名枪手和至少两名警察。

澳大利亚总理阿尔巴尼斯14日说,

当天发生的枪击事件已致12人死亡,是在邦迪滩犹太人“海边光明节”庆祝活动中发生的,这是一起针对澳犹太人群体的恐怖袭击。新南威尔士州警方当天宣布,此次枪击事件是一起恐怖主义事件,警方呼吁公众保持“平静”,表示这不是寻求“报复”的时刻。

据新华社电

澳大利亚警方14日说,悉尼著名景点邦迪滩当天发生枪击事件,已有两人被警方拘留。据当地媒体报道,有人听到多达50声枪响。现场视频显示,两名蒙面男子向人群开枪射击。警方当天晚些时候说,枪击事件后仍有炸弹威胁,警方正拆除一个简易爆炸装置。警方呼吁公众